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1 Année Controle de Thermodynamique du 29 janvier 2002

I — 4 points — A I'aide du diagramme P-T du dioxyde de carbone (distribué en cours) et du
tableau des masses volumiques suivant, décrire le systéme a 1’équilibre (nombre et n:aJ.ure des
phases, pression, masses et volumes des phases) lorsqu’un récipient indéformable de 1 m, 4 la
température constante de 20°C contient : a) 100 kg, b) 300 kg, ¢) 800 kg de dioxyde de carbone.

Masse volumique du dioxyde de carbone 4 20°C
P (bar) 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 200
p (kg.m™) 19.1 40,8 66,2 97,5 140 785 810 829 844 857 937

II — 6 points - Le propane (A) et le butane (B) forment une solution idéale et se mmpurl,em
comme des gaf parfaits. A 295 K. leurs pressions de vapeur saturante sont respectivement Py
878 kPa et Pg° = 221 kPa.

a) Tracer le diagramme binaire liquide-gaz, isotherme 4 295 K du mélange A-B

b) A 295 K, on mélange 72 mol de A et 28 mol de B dans un récipient initialement vide et
indéformable de velume V. La pression totale a I'équilibre est de 500 kPa.

Utiliser le diagramme pour calculer le volume V.,

III — 5 points — La réaction suivante donne lieu 4 un équilibre chimique, & I'air libre (pression
atmosphérique de | bar), a 1400°C :

CaCy (s) + Na(g) = CaCNy(s) + C(s)

On rappelle que la composition de I'air est 80 % de diazote (Ny) et 20 % de dioxygéne (O).

1) Caleuler la constante de I'équilibre a 1400°C 4 partir des scules données ci-dessus.

2) Un réacteur de volume 20 L , maintenu a 1400°C, contient initialement 0,1 mol de CaC; (s) et
0,2 mol de N; (g). Décrire le systéme obtenu a I’équilibre : état physique et nombre de moles de
chaque constituant.

I'V—5 points — Les 5 isoméres du méthyl-penténe 2 , en mélange gazeux (gaz parfaits) a 298 K,
sont en équilibre thermodynamique. Déterminer la composition de ce mélange a I’équilibre
thermodynamique. a partir des données suivantes (enthalpies kibres standard de formation) :

Isomére A0 (kI .rm:-l")
A méthyl-2-penténe 2 68.30
B cis méthyl-3-penténe 2 70,98
C trans méthyl-3-penténe 2 69,97
D cis méthyl-4-penténe 2 76.91
E trans méthyl-4-penténe 2 74,28
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